

解放軍代表正告台當局：鬧得越歡 脖子上的繩索就會勒得越緊 幾件美製武器無改「台獨」滅亡命運

十四屆全國人大三次會議解放軍和武警部隊代表團新聞發言人吳謙9日在接受媒體採訪時正告民進黨當局：懸崖勒馬回頭是岸，執迷不悟死路一條。他說，幾件美製武器改變不了「台獨」滅亡的命運，「不過是螳臂當車罷了，又能起什麼作用？」祖國必然統一，這是大勢所趨、道義所在，既是實力使然、更是民心所向。解放軍一向是打「獨」促統的行動派，近年來繞島巡航、軍事懾壓已成常態。「台獨」分子鬧得越歡，脖子上的繩索就會勒得越緊，頭頂上的利劍就會越加鋒利。

●香港文匯報記者 郭瀚林 兩會報道

有記者問，台灣防務部門近日稱，大陸不斷升高在亞太乃至全球的「軍事威脅」，公然挑戰國際秩序、破壞區域穩定現狀。另據台媒報道，台防務部門正在研議讓島內所有適齡女性都去當兵。與此同時，美台軍事勾連不斷，台灣計劃向美國採購價值上百億美元的武器。請問對此有何評論？

台灣問題不容任何外來干涉

對此，吳謙指出，世界上只有一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分，一個中國原則是國際社會的普遍共識。1945年，台灣回歸中國版圖，是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭的勝利果實，也是不容否認的歷史事實。一段時間以來，民進黨當局加緊進行「台獨」分裂挑釁，妄圖「倚美謀獨」「以武拒統」，激起了兩岸同胞的共同義憤，必將受到歷史和正義的清算。

「台灣問題純屬中國內政，不容任何外來干涉。幾件美製武器改變不了『台獨』滅亡的命運。民進黨當局拿老百姓的血汗錢去洋主子那裏買武器，不過是螳臂當車罷了，又能起什麼作用？」吳謙說。

吳謙強調，祖國必然統一，這是大勢所趨、道義所在，既是實力使然、更是民心所向。解放軍一向是打「獨」促統的行動派，近年來繞島巡航、軍事懾壓已成常態。「台獨」分子鬧得越歡，脖子上的繩索就會勒得越緊，頭頂上的利劍就會越加鋒利。我們正告民進黨當局：懸崖勒馬回頭是岸，執迷不悟死路一條。

中國國防支出合理穩定增長

在回答2025年中國國防預算安排相關問題時，吳謙說，中國政府堅持國防建設和經濟建設協調發展方針，合理確定國防支出規模。近年來，為維護國家主權、安全、發展利益，適應中國特色軍事變革的需要，中國政府在推動經濟社會持續健康發展的同時，總體保持國防支出合理穩定增長，促進國防

實力和經濟實力同步提升。

吳謙表示，綜合考慮國家安全和發展全局需要，保障國防和軍隊現代化進程同國家現代化進程相適應，全面提高捍衛國家主權、安全、發展利益戰略能力，如期實現建軍一百年奮鬥目標，2025年全國一般公共預算安排國防支出1.81萬億元，比上年執行數增長7.2%，其中：中央本級支出1.78萬億元，比上年執行數增長7.2%。

軍費預算規模等公開透明

吳謙介紹，增加的國防支出主要用於以下幾個方面：一是大力發展新域新質作戰力量，統籌加強傳統作戰力量建設，構建新型軍兵種結構布局。二是推進偵察預警、聯合打擊、戰場支撐、綜合保障體系和能力建設，保障軍隊建設「十四五」規劃攻堅收官。三是加強實戰化軍事訓練，推動軍隊院校內涵式發展，建強新型軍事人才培养體系。四是持續深化國防和軍隊改革，完善軍事人力資源等領域配套政策制度，改善部隊訓練備戰和工作生活保障條件。

「需要指出的是，中國政府按照國防法、預算法等法律法規要求，每年的國防支出預算都納入政府預算草案，由人民代表大會審查和批准，依法管理和使用，並對外公布國防支出預算總額。中方積極參加聯合國軍費透明制度，預算規模、結構、基本用途等都公開透明。與美國等軍事大國相比，中國的國防支出不論是佔國內生產總值的比重、佔國家財政支出的比重，還是國民人均國防支出、軍人均國防支出等都是比較低的。」吳謙說。

吳謙強調，天下並不太平，和平需要捍衛。中國尚未實現完全統一，也是世界上周邊安全形勢最為複雜的國家之一，中國軍隊在維護國家主權和領土完整等方面面臨嚴峻挑戰。中國有限的國防支出既是應對複雜安全挑戰的需要，也是回應國際社會期待、履行大國責任的需要，有助於中國軍隊提供更多公共安全產品，為服務構建人類命運共同體作出更多貢獻。



●3月8日，十四屆全國人大三次會議在北京人民大會堂舉行第二次全體會議。圖為解放軍和武警部隊代表團步入會場。

中新社

逆流終將傾覆 唯統一方是歸途

「我們正告民進黨當局：懸崖勒馬回頭是岸，執迷不悟死路一條。」3月9日，十四屆全國人大三次會議解放軍和武警部隊代表團新聞發言人吳謙接受媒體採訪，向「台獨」分子發出振聾發聵的警告，引發外媒關注。廈門大學台灣研究院副院長張文生教授接受香港文匯報訪問時表示，逆流終將傾覆，唯統一方是歸途。吳謙短短數語，代表了中國人民解放軍和武警部隊的強硬態度，更是全體中國人民的一致心聲。民進黨當局在「台獨」的道路上執迷不悟，想一條道走到黑，最終必然會遭到大陸的嚴懲。

「台獨」執迷不悟必遭大陸嚴懲

張文生指出，台灣地區的政治地位，必須在一個中國的框架之內來確定。台灣的最終命運，就是統一。兩岸統一對台灣人民有利，對兩岸人民都有利，兩岸人民最希望的是和平統一。但是，面對「台獨」勢力，面對外來干涉，祖國大陸也做好了以非和平方式及其他必要方式應對的充分準備。

張文生表示，目前台灣社會，包括民進黨當局確實有少數人執迷不悟，頑固堅持「台獨」立場，堅持與祖國大陸對抗，堅持「倚美謀獨」「以武拒統」，他們以為有美國的支持，台灣就能走上所謂「獨立的道路」，這是台灣「台獨」分子的癡心妄想，是不顧現實的政治幻想，「台獨」從現實來說，是絕對沒有可能性的。

張文生指出，民進黨當局在「台獨」的道路上執迷不悟，想一條道走到黑，最終必然會遭到大陸的嚴懲。解放軍、武警部隊、大陸各方面都做好了準備。一旦大陸的政府、軍隊、人民，大陸的方方面面，下定決心要對「台獨」分子採取斷然措施時，對於「台獨」分子、對於被「台獨」挾持的台灣社會來說，到時候恐怕是「叫天天不應，叫地地不靈」，沒有任何後悔的機會、沒有任何回頭的機會，屆時損失的是台灣社會，是台灣民眾。廣大台灣民眾要看清楚這一點，要跟「台獨」分裂勢力堅決劃清界限。

●香港文匯報記者 蘇榕蓉 福州報道

施策解決難點 民企加速出海

海外華媒看兩會

從《黑神話：悟空》的文化輸出到DeepSeek的技術突破，再到人形機器人的產業應用，中國民營企業正在以多元化的方式展現全球影響力。李強總理在作政府工作報告時強調要扎扎實實落實促進民營經濟發展的政策措施，切實依法保護民營企業和民營企業家合法權益。表述關注的是企業「痛點」，解的是企業難點，腳踏實地又深入人心。不僅為民營經濟注入了強心劑，也為中國民營企業揚帆出海提供了堅實的政策保障。

政府工作報告中多次提及「民營經濟」，並特別強調「鼓勵有條件的民營企業建立完善中國特色現代企業制度」。這不僅是對民營企業的支持，更是對無數企業家奮鬥精神的肯定。在全球經濟復甦的關鍵時期，民營企業被寄予厚望，成為推動中國經濟高質量發展的重要力量。

越來越多中企拓全球業務

近年來，民營企業已成為中國企業「出海」的重要力量。在全球化布局方面，越來越多的中國企業將業務拓展至全球範圍，出海已從「可選項」變為部分企業的「必選項」。從自主研發的新能源汽車，到加碼國際化布局的醫療器械，再到文化輸出的短視頻，企業正加速出海步伐。這種趨勢表明，中國企業正全力升級產品力和品牌力，邁入出海4.0階段。

DeepSeek的崛起是中國AI技術出海的標杆。人形機器人產業也在加速奔跑。宇樹科技的雙足人形機器人不僅讓全球科技界刮目相看，也為中國民營經濟在高端製造領域贏得了更多話語權。

作為一名海外華文媒體記者，我在兩會期間深刻感受到中國民營經濟的強大活力和全球化布局的雄心壯志。未來，隨着政策的進一步落實和企業的不斷創新，中國民營企業必將在全球市場中書寫更多輝煌篇章。

而在這背後，是無數民營企業家的奮鬥與堅持，是政策的溫度與支持，更是中國經濟的希望與未來。 ●羅馬尼亞《歐洲僑報》社長 高進

兩岸同胞來往交流合作 台當局阻撓不了

香港文匯報訊（記者 郭瀚林 兩會報道）9日上午，十四屆全國人大三次會議台灣省代表團舉行開放團組會議。多位台灣省全國人大代表在會上表示，「台獨」分裂勢力阻撓不了兩岸統一的歷史大勢，呼籲促進兩岸交流合作。

全國人大代表、全國台聯副會長顏珂在回答記者提問時表示，儘管民進黨當局採取各種手段阻撓干涉，兩岸人員往來和交流合作依然保持高度活躍，去年台胞到大陸達402.3萬人次。祖國大陸積極推動兩岸交流往來的正常化和常態化，支持兩岸各界以多種形式開展交流合作。台商、台企也紛紛搶抓新質生產力的發展機遇，加快轉型升級，優化布局，扎根大陸，以實現更快更好的發展。這些事實都充分說明，兩岸同胞要來往、要交流、要合作，是民進黨當局所干擾阻撓不了的。

台青仍會陸續來大陸就學

對於台當局將多所大陸高校列入禁止交流合作名單是否會對台灣青年造成寒蟬效應，台灣省全國人大代表、全國台聯副會長陳雲英以「你以為我是嚇大的？」作為回應。她說，現在大陸有292所高校招收台灣學生，各省舉辦的高校學術



▲3月9日，十四屆全國人大三次會議台灣省代表團舉行開放團組會議。

新華社

研討會也有不少台灣年輕人參加，只要台灣青年懷有夢想、有所期待，他們仍會陸續來大陸就學。

被問及大陸方面早前宣布恢復福建和上海居民赴台團隊遊遭到台當局故意刁難一事，陳雲英直言，台當局不想開放、害怕開放，提高了開放的門檻。她說，福建人口是台灣兩倍，開放組團旅遊，有利於推動台灣經濟、文化等

產業發展。全國人大代表、全國台聯副會長周琪在回答記者提問時說，今年是台灣光復80周年，也是台灣正式建省140周年。台灣的光復是包括台灣人民在內的全體中國人的勝利。在今年這個重要的歷史時間節點上，希望能有更多的台灣青年來大陸看一看，相信他們了解真正的歷史後必定會有所觸動、有所改變。

台灣團代表答香港文匯報記者問

《黑神話：悟空》《哪吒2》在台爆火 證明兩岸有共同歷史記憶

香港文匯報訊（記者 趙一存、郭瀚林 兩會報道）「最近火爆的《哪吒2》儘管還沒有在台灣上映，但有一些台胞已專程到大陸來觀看，還有很多台胞表示希望影片在島內盡快上映。」十四屆全國人大三次會議台灣省代表團開放團組會議上，台灣省全國人大代表曾力群回答香港文匯報記者提問時表示，遊戲《黑神話：悟空》、電影《哪吒2》等以中華傳統文化為主題的作品受到了台灣年輕人的歡迎和喜愛，這一文化現象充分說明兩岸同胞對中華文化有着共同的歷史記

憶，並在情感上產生了共鳴。

中華元素激發兩岸青年自信

曾力群強調，中華文化是中華民族的精神命脈和兩岸同胞共同的精神家園。一直以來，台灣同胞不僅在中華文化的浸潤中繁衍生息，也為傳承弘揚中華文化作出了重大的貢獻。「事實上台灣社會擁有厚實的中華文化根基，不難理解為什麼大陸的文化產品，特別是具有中華文化特色的文化產品，能夠跨越時空、跨越海峽，衝破當局的

阻礙，在台灣引起熱潮。」

他提出，中華文化元素是兩岸青年交往的情感紐帶，也能激發兩岸青年對中華文化的高度自信。他建議，開展以中華文化為主題的交流活動，廣泛開展參訪研習，用好大陸豐富的中華文化資源，讓兩岸青年在觀名勝、看古蹟、參觀博物館、體驗非遺文化中更廣泛深入地了解中華文化，通過共同研習中華文化，激活台灣青年深藏在血脈中的中華文化基因，喚起他們對中華文化的認同感和歸屬感。